



香溪河歌声

曹银员

阳春三月，莺飞草长。那天下午，明媚的阳光吻得宽敞、高耸的苏州木渎古镇雕门泛起羞涩的红晕。我们优哉游哉地走进木渎，映入眼帘的是塘街平路、绿树掩映、古宅丽庭、粉墙黛瓦，名胜古迹遍布两旁。一路有姑苏十二娘风情街、古松园、虹饮山房、明月寺、严家花园等景点，还有古朴的石桥、精巧的亭榭、生香的香溪融入其中。满眸美景，令人飘飘欲仙，犹如置身于诗情画意之中。

“木渎美呀，木渎美……”忽然有歌声自江河中飘来，那歌声婉转动听，清脆悦耳。好奇心驱使我们疾步前往。哦，原来是船娘在歌唱！紧靠街道的这条江河叫香溪，传说是因西施在此洗妆满河生香而得名。香溪不宽，河水清澈，波光粼粼，绿树倒映，藤蔓缠绕，暗香浮动。在秀逸的河境里，只有花轿般的乌篷船来来往往荡桨悠行，还有那诱人的江南船娘温婉歌声，宛如泉水“叮咚”涓涓流淌，沁人心脾。

秀亭埠头，前来乘船听歌观景的游客众多，我们只能排队而行。初来乍到，才知乘小船挺有讲究，坐时，要这边一个那边一个，不然，小船就会因重量不均而倾翻。“坐稳啦！”船娘咧嘴一笑，熟练地将橹一摇，载着十余人的小船摇摇晃晃离开了埠头。船娘身着风情特色服装，左手紧握橹柄，右手攥住橹绳，默默用力，只见橹绳前推，橹柄向后，橹绳拉后，橹柄向前，大眼睛，长睫毛，还有那桃色性感的唇，好生艳美！摇起橹来，船娘灵动的双手如燕子翻飞，同时握橹柄的手腕在不停地柔软转动，橹叶就在水中成弧形荡划，船儿这才缓缓前行。“想听歌吗？”船娘笑容满面，神气十足。“好！”接着，船娘小嘴一张，便敞开喉咙纵情歌唱：“尊一声游客君，听我来唱一唱，木渎真是个好地方……”她嗓音婉转响亮，唱起来像清脆的银铃，感觉特有味道。行船听歌，坐着沿河风貌，在荡漾中让心灵尽情享受。小船儿轻轻推开波浪，船娘一边摇橹一边歌唱，一首接着一首，唱个不停。这美妙的歌声有时温情润婉，如一帘幽梦，情思柔柔；有时激情澎湃，如高山流水，壮美欢畅。说其妙，妙就妙在运用江南广泛流传的民间歌调换上新歌词儿；妙就妙在这些歌曲的节拍与摇橹的动作节奏基本相配。呵！清凌凌的河水呀，悠悠的小船；情深深的歌声哟，袅娜的风情，足以让人痴迷，让人心醉。

于是，我的心就像无根的风，为追随歌声而旋来旋去。在悠悠穿梭中，了解了江南著名古镇的木渎，其迄今已有2500多年的云卷云舒历史；品读了深厚的木渎地域文化；欣赏了有“江南第一园林古镇”之称的“秀绝之冠”幽雅美景；领略了清代乾隆六次驻跸木渎，“多少秘密在其中”的传奇故事……

木渎真的好美啊！处处是诗，处处是画，处处是歌。而这船娘的妙歌，更是木渎一道别具一格的靓丽文化风景。

行走牛头山

郑陆

上牛头山前先访俞源古村。群山环抱里平静地卧着一块圆形的土地，东边山麓是民居，西边大片的是庄稼地，一直延伸到山脚的溪流边。流水淙淙沿山蜿蜒而来，把群山还没有来得及包围的村庄包围了。跨过溪桥右前方有个圆形池塘，说是太极图中的“阴鱼白眼”，往村子里面走，有块圆形高地上有树林，大概就是“阳鱼黑眼”了吧。据传这个太极村落是刘伯温设计的，其实这处山间盆地本身就形似太极图，刘伯温也是因地制宜。

村口就有刘伯温祠，悬着“旷古绝代”的匾，陈列着介绍资料，有刘伯温手迹的复印件，楹联盛赞他“开国文臣第一”。明初庙堂文章多出于宋濂之手，但刘伯温的深思创见确是超轶同侪，读他的《郁离子》，会叹服他的思想超前于他的那个时代。祠前是一片古树林，松、枫，更多是槠树，我是第一次认识苦槠，开始与楮树相混淆，《韩诗外传》里讲到子贡乘轩车衣轻裘访老子，子思“楮冠藜杖”来开柴门，疑心那种树皮能做帽子的树就是它。经讨教才知楮树叫构树，树皮纤维长而韧性是造宣纸的高级原料，所以穷书生可用它来做帽子。楮树适应性特强，分蘖生长快，抗逆抗污染性强，联想到子思在“蓬户瓮牖”中能安然地“匡坐而弦歌”，树和人的精神是相承的。而楮树又叫“小构树”，多分布在长江沿线，号称标志长江南北地区的“分界树”。叶子与栗子树叶相似，果实也像板栗，富含淀粉，可用来做“苦槠豆腐”，如果去掉硬壳，将果仁磨成浆，加热调成块状软糕，加作料精煮，就是“苦槠糕”。楮树寿命长，祠前的楮树都是六七百年树龄，前人栽树后人乘凉——岂止是“乘凉”？这一大片古树林能保留到现在，足见俞源村的世世代代都是懂得感恩惜福的人，这样的族群怎能不兴旺发达呢，村中保存完好的俞氏宗祠前十来柱用来表彰历世子孙高中进士举人的旗杆，就是明证。

我们去的时候是深秋。进得牛头山，树树皆秋色，山山黄叶飞。常常有金黄、淡黄、棕色、猩红的一枝树叶旁逸斜出，横空出世跨在山涧上空，不知是有意显摆自己成熟亮丽的颜色呢，还是溪涧上方空旷易得秋风的修饰、更多得到早霜的光顾？艳丽的金色引人眼球，可是也不免早早地陨落随流水。没有听到空谷鸟鸣，满耳朵的是山涧的吟唱，群山静静地听，时时应和几声，然而迟了几个节拍。虽然是枯水季节，水量充沛但落差大养不住鱼，涧底水石直视无碍，阳光下，浮光跃金。

路边一亭罩住一碑，是唐玄宗纪念叶法善法师的《叶尊师碑》。亭下潭底有一方菱形石，石上凸显一只金鹅，头昂扬朝流水方向，身子圆润是只大肥金鹅。

山道陡峭，幸有秀色可餐让人忘记了攀登的艰难。上了望仙桥，百米金索桥横贯长空，武义遂昌一带的山脉储藏着金矿，所以铁索桥以“金”命名，金索桥另一端是会仙亭，以为快登顶了，可转过山崖又有一线天垂挂在面前，不断地给人以喜悦，又“一山放出一山拦，赚得行人错欢喜”。登一线天，前人回首只见后人头顶，后人仰面只见前人脚踵，好像人叠人似的。

几经喘息，终于爬上了蜡烛峰顶。先绕顶一周观形胜，四围群山层层围绕，尖尖的峰峦如莲花瓣，当中孤峰擎天恰如花蕊。峰顶原有道观已毁，现在的“天师殿”是2003年新建的。殿上高悬唐玄宗诗匾：“青溪道士人不识，上天下地鹤一只。洞门深锁碧窗，滴露研朱点《周易》。”

下得山来，仍旧沿溪行，几个水潭连环，全石以为底，一处潭底有长三四丈，宽约两尺，深数尺的长坑，曲线圆润，活脱脱一条娃娃鱼的样子。猜想这条巨鲵听天师讲道修行，不知何世便脱却凡尘留下了这个石室。

本版摄影 梁溪 总第 5617 期
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

三江月

山水武义行

岑燮钧

武义有山有水，安安静静，是一个好地方。

武义在浙江不算太出名，它的景致也是如此，没有很响的名头，却耐看，耐玩。我们一路走去，见一些古村落，真可称得上“诗意的栖居”。

在俞源太极村，我们见到了所谓太极田。古人真的很会选择住的地方，讲究风水——“风水”一词误会很深，除却神神道道的外套，实则里面有大道理在。俞源在四围山色中，一溪穿村而过。这条小溪据说是改造过的，由刘伯温设计，像太极图的中线那样S了一下，顿觉意趣无穷。小溪两边，还有太极的鱼眼，一则古树葱茏，一则黄土裸露，以合乎阴阳之道。这在我等俗人看来，不免好玩，几乎把土地美化了，让人想起神秘的麦田怪圈。

进村的时候，有一丛古树，郁郁苍苍，参天而立。古树是时间的见证者，一路阴翳，恰似时光隧道，沟通古今。而在古树掩映中，伯温草堂更像是一处茶亭，仿佛刘半仙就坐在对面喝茶，给我们说道。

另一处古村落，也依山傍水。村名叫郭洞，实际上不是洞，却端的是神仙洞府。村口一座石拱桥高高拱起，桥上一座风雨亭，两边古树对夹，下面长溪蜿蜒，旁边一块荷田，这些景致合一处，那意境就出来了。这样的意境，现如今都成了风景区；而古人，就生活在风景区里。更称奇的是，就在村边的山上，有一块原始森林。即使是在动乱的岁月里，都没有被破坏。如今，修了羊肠小道，也只能当做氧吧，可以深呼吸，却不能动手动脚。前人明白得很，树在村在，树毁人亡，盖因山势陡峭，如发生泥石流，可直冲而下也。

今人进城市，古人亲山水。今人入山，只为度假；古人以山水为家，所以，家在山水间。牛头山就是这样的好去处。相传，唐朝的著名道士叶法善就在这里修炼，活了105岁。他曾被皇帝征召，做过鸿胪卿，但死后依然归葬故乡。长安虽好，毕竟不是久留之地；只有牛头山，才是永久的归宿。你看，这水清澈见底，正可以涤荡风尘；这山，高耸入云，当有仙鹤飞来，接你归去。而远望峰顶，似有天宫，云

漫重霄，亭台飘渺，殿角峥嵘，飞阁流丹，不啻是神仙居所。如能手握麈尾，游戏云雾，那就更妙了，既得魏晋风度之玄妙，又兼道家逍遥之旨趣。

牛头山之妙，一是妙在栈道。一路之上，都是临深渊，依绝壁，于无路处盘旋而上。回首来处，栈道如山间飘带，几欲半空飞舞。二是妙在索桥，桥长百米，连接两峰，远远望去，上不着天下临无地，让人不寒而栗；而人在桥上走，如凌空漫步，只可往前看，不能瞟两边，前面是桥亭，两边是“飞升”。三是妙在一线天，上蜡烛峰，须得登“天梯”——一条狭窄的山道。两边都是峭壁，拾级而上，耳听道家仙乐，人却气喘如牛。而翻上山口，要见神仙，还得绕山而上。四是妙在峰上平台，正可以骋目远眺，所谓“目送归鸿，手挥五弦”。俯仰自得，游心太玄”，即此之谓也。难怪叶法善要以此为修炼之所。而峰顶道士，面色古雅，神情自若，螺髻长须，身轻如燕，颇具仙风道骨，焉得不是另一个叶法善呢？

这么好的去处，只能停留半天，实在遗憾。可是，即便流连再三，又能怎样呢？我们上山是为了下山，古人下山是为了上山。

但好地方，总让人怀念——其中必有武义吧。

悉的疼痛又来了。我找到当地的医院拍片问诊，接待我的医生看到片子，一叠声质问我为什么骨头还没长好就开始训练。我只好请教医生：大概要多久我的伤势才能恢复？

医生说：“至少要6个星期。”

那时已经是8月份，等到10月份，那不是整个赛季就都结束了？我心中一凉。

但骨伤又不能不养，最后我只得取消了当年所有的比赛，前往慕尼黑治疗。就是在那个时候，我认识了我的医生艾瑞克和我的体能教练哈纳斯。

养伤的时候我瘦了不少，体重减轻了，肌肉也萎缩了一部分。

姜山安慰我：“就当是休息一段，调整下状态。”

我无法放松，我心情很不好。

最初练网球的时候，我并不喜欢这项运动，我努力打球只是为了完成父母的心愿。体校的学生没有寒假和暑假，用缺失的童年换来了出色的专业技巧。这样的缺失不是没有遗憾的。我不知道我失去了什么，以后也没有机会知道。

但经过多年训练之后，我和网球已经密不可分了。它就是我的全部生活。我不停地为它付出，而它也不停地以它特有的方式在回报我。我从网球中得到过悲伤，也得到过欢喜。它使我成熟，督促我思考。在经历了这么多年的球员生活后，我对网球的感受非常复杂，事已至此，我不能用简单的“喜欢”或是“不喜欢”来概括自己对网球的感情了。

责编 胡晓新 校对 徐建国

网坛风雨路

——李娜自传

51



到了伦敦之后，我发现情况比我想象得要严重了，我连早上起床都不能直接坐起来，必须先侧过身借助肘部的力量，才能把自己撑起来。

后来疼得实在不行去医院拍片子，在去医院的路上姜山突然就急了，说：“你不就是不想打比赛吗？不打不打我们回国。”

他不信我说的话，还生气了。

我无言以对，也没有心情去跟他吵架——肋下的疼痛让我很难分心去想别的事，我只是觉得委屈。

网球运动员最容易出问题的部位是手腕、肘部和膝盖、脚腕，但很少有网球运动员会在这个部位受伤，我自己也没想到肋下会毫无征兆地疼成那个样子。万般无奈之下，我告诉主教练我可能受伤了，然后去找赛会医生。

赛会医生建议我拍个片子看看，我就和蒋教练、姜山一起去了医院。医生诊断后说可能是骨头有问题，这种职业病常见于高尔夫选手，网球运动员几乎没有得的。最后拍片子的结果也验证了医生的推测：肋骨骨裂。

我很奇怪，因为这个地方从来没有遭受过严重的碰撞，

怎么就会骨裂呢？

医生仔细询问了我这一阶段的活动状况后告诉我：我刚到欧洲时患上了花粉过敏，骨裂就是由于这期间我不停地打喷嚏导致的。

打喷嚏居然能把骨头打裂！真是匪夷所思。骨头都裂了，肯定不能继续比赛。我的心情瞬间灰暗下来。

回到驻地，姜山把我料理好了，让我卧床休息，他自己转身出门不知道去忙什么。大约50分钟后，他带着一大堆排骨、作料回来了。原来他是去买排骨给我煲汤喝。

我们住的地方离超市大概有20多分钟的路程。姜山一个人跑出去，语言又不通，居然给他找到了地方，大包小包地带了很多吃的回来下厨房。尽管疼痛仍在持续，我还是觉得很贴心。第二天，我们就和国家队的队友一起回国了。

2007年6月，我们回到了北京，我继续休息。两个月后，我觉得骨头应该好得差不多了，想回到赛场上。为了保险起见，我先去拍了个片子。国家队的队医为我们联系了一位30多岁的女医生，我拿着拍好的片子找到她，她看了看，问我：“你是运动员吗？”

我说是啊。

对方放下了片子：“运动员拍什么片子，回去练吧！”

我一头雾水地回来了，心想大夫说继续练，那一定是骨头已经长好了。我就回到了训练场，练了两星期，准备去美国参加比赛。

刚到美国，训练了一天，第二天起床后，我就感觉熟